# 中西合璧 还患者一个健康心脏

江苏省徐州市中医院心血管科坚持用中西医相结合的专科专病方式防治心血管疾病, 获得"2018中国中医医院·最佳临床型专科"殊荣

□ 本报记者 沙会堂 □ 马传卫

由于高危性、高致残率,心血管疾 病成为人类健康的主要杀手。创建于 1994年的江苏省徐州市中医院心血 管科(心病科)坚持走中西医结合的专 科专病发展之路,在明确西医诊断治 疗的同时,积极发挥传统中医优势,用 中西医相结合的方式防治心血管疾 病,尤其在冠心病、高血压病、高脂血 症、心律失常、急慢性心功能不全、心 肌病等疾病的诊治上不断探索,积累 了丰富的临床经验。2018年,该院心 血管科获得"2018中国中医医院·最 佳临床型专科""徐州市胸痛中心""高 血压诊疗中心"等殊荣。

### 享誉淮海 建成国家中医临床重点专科

徐州市中医院心血管科是淮海经 济区国家级心血管中医临床重点专 科,江苏省重点中医临床专科、江苏省 示范中医临床专科,是淮海经济区较 大的中医及中西医结合心血管诊治中 心,为南京中医药大学研究生培养单 位。科室设有CCU室、心导管室、心 血管研究室及两个普通心血管病房。

该科室在江苏省首批获得心血管 介入治疗资质,是全国市级中医院中 规模大、技术全面、诊疗量大的中西医 结合心脏介入诊疗中心,拥有先进的 心脏科专用导管室,设备包括西门子 Artis O ceiling C臂最新型数字减 影成像系统、PM-9000 Express多 参数监护仪、冠脉血管内超声、心脏超

声、三维心脏电生理标测系统等多种 先进医疗设备,导管室与病房、CCU 相连一体,最大限度地缩短了"门球 时间",便利救治患者。现已成立了 心电远程中心,协助部分县区级医院 完成疑难心电诊疗工作。

### 成果斐然 充分发挥中西医特色优势

徐州市中医院心血管科既吸收 运用西医现代诊疗技术,又充分发挥 中医传统特色,已发展成为技术全 面、特色突出的专业科室。已研发出 多种专病中医制剂,如调脂汤,调脂 消斑而又不伤肝;心悸汤,稳心定悸 而又不伤心;冠心汤,化瘀降浊而又 通脉保心;降压汤,平肝定眩而又滋 阴护肾;强心汤,温阳活血而又强心 复脉等。同时配合中医特色的药氧、 耳穴治疗及穴位贴敷外等外用中医技 术。这些在临床上广泛使用的自制制 剂,疗效对症,口碑良好。

在心功能不全治疗方面,该科室 除了常规的温阳利水治疗,还提出 "水毒""瘀毒""益气滋阴解毒"等中 医治疗理念。在高血压病治疗方面, 该科室倡导从肝论治,平肝、疏肝佐 以活血祛瘀。在胸痹治疗方面,除 了常规的益气温阳、活血化瘀疗法, 该科还提出清热解毒、疏肝解郁等治 疗理念,对PCI术后心绞痛亦有独特 的治疗。

据了解,从事临床工作20余年的 徐州市中医院心血管科主任梁田是江 苏省中医学会心系专业委员会常务委 员、江苏省生物医学工程学会委员,主



徐州市中医院建立现代化、整洁的心脏介入诊疗中心

攻心脏病介入诊断和治疗,完成心律 失常射频消融术、心脏起搏器置入术、 冠心病介入等心脏介入手术2000余 例。该科室学科带头人王忠良为南京 中医药大学硕士研究生导师、中国民 族医药学会常任理事,对顽固性高血 压、不稳定型心绞痛、介入术后心绞 痛、心律失常、病毒性心肌炎等心血管 病的中西医诊治有独到见解。

目前,该科室还聘请了徐州市专 家、徐州市人民满意医生张义勤主任 医师为技术顾问,聘请徐州市名老中 医邱勇主任中医师为冠脉组中医专 家,全面指导心血管疾病的诊治,在急 性心肌梗死、心源性休克、顽固性心衰 等心血管危重病的救治方面,积累了 丰富的中西医结合抢救经验。

该科室注重培养人才,现有医护

人员50余名,其中主任医师5名、副主 任医师5名,拥有南京中医药大学硕 士研究生导师2名、博士6名、硕士 9名。目前有江苏省优秀人才2名,江 苏省第四期、第五期"333人才工程" 培养对象1名,江苏省第1期"卫生拔 尖人才"培养对象1名。已经完成10 余届省市级继续教育项目;参与起草 胸痹心痛(不稳定性心绞痛)等国家中 医临床诊疗方案。完成在研省市级课 题近10项,与中国中医科学院西苑医 院协作完成课题两项。全科共发表 SCI 论文10余篇,编写专著两部、科普 著作两部。

### 生命至上 开通手术室与病房绿色通道

据调查,每年我国新发心梗60万

例,死亡比例在三成以上,其中不乏年 轻人。时间就是生命,疏通堵塞的冠 状动脉,让心脏重获血液供应,是降 低死亡率的关键。开通血管的理想 时间是发病后120分钟内,每拖延1 分钟,就会有大量的心肌细胞死去。 但是,我国急性心肌梗死普遍就诊延 迟,有的患者在发病后24小时以后 才被送达医院,远远超过了120分钟 黄金救助时间,错失了再灌注治疗的 最佳时机。

正是基于这方面的原因,徐州市 中医院在原有的心导管室的基础 上,2018年又专门建立了现代化的 心脏介入诊疗中心,将心脏介入手 术室与病房区、CCU相连一体,实现 手术室与病房的无缝衔接,最大限 度地缩短了急诊抢救时间,便利救

目前该中心已开通的急性胸痛绿 色通道,在急性胸痛救治方面更迅速、 规范、精准,常规开展中西医结合诊治 冠心病、心肌梗死、心绞痛,以及伴随 的心律失常、心力衰竭等疑难复杂心 血管疾病。冠脉组团队开展冠脉介 入手术近20年,擅长运用药物洗脱 球囊治疗冠心病、实现冠脉介入无植 入治疗、运用冠脉内旋磨技术处理冠 脉钙化病变。

#### 特色显著 走专科专病中西医融合之路

近年来,该科室重视专科、专病协 同发展,坚持专病同质化、普病共识化 中西医结合的临床治疗方案,专病主 要分起搏电生理组、冠脉治疗组、心衰

治疗组,科室重视团队建设,形成了团 结、协作、进取、和谐的科室氛围,造就 了一批心血管亚学科专家。

起搏电生理组以李家岭主任医师 为学科组长,是一个由6位医师为主 的起搏电生理团队,人员结构呈"老中 青"三代阶梯式,专业培养方向明确, 形成高学历、高能力、医教研一体式发 展的高素质人才发展梯队,诊疗方向 涵盖了心律失常(快速心律失常、缓慢 心律失常)、心力衰竭等常见、疑难心 血管疾病的中西医治疗。其中,介入 诊疗技术在市中医院已成熟开展多 年,梁田主任个人射频消融例数达 1000例以上,对各种疑难、危重心律 失常拥有丰富的临床操作经验。由 梁田主任和李家岭主任带头攻克"希 氏束起搏+左束支起搏"技术,既保护 患者生命、改善了生活质量,又大大降 低了手术费用,解决了患者及家人的 后顾之忧。

冠脉治疗组以梅发光主任中医师 为学科组长,常规中西结合诊治冠心 病、心肌梗死、心绞痛及伴随的心律失 常、心力衰竭等疑难复杂心血管疾病, 擅长运用药物洗脱球囊治疗冠心病、 实现冠脉介入无植入治疗、运用IVUS 或OCT等腔内影像学技术指导冠心 病的规范精准介入治疗、运用冠脉内 旋磨技术处理冠脉钙化病变。

心衰治疗组以赵光主任医师为 学科组长,诊疗方向涵盖各种疾病引 起的心力衰竭,尤擅于难治性心衰的 中西医治疗。心力衰竭在心血管领 域内一直属疑难疾病,5年生存率不 及肿瘤,而常规西药治疗副作用较 大,疗程长,且有症状短期改善后易 复发、无法改善预后等特点,科室自 制制剂心衰合剂,配合现代医学的治 疗心衰的理念,在强心、利尿、扩血管 的同时,使用拮抗神经内分泌制剂改

在梁田看来,"中医调心,西医治 心,中西医结合天天舒心。"这也是他 们的立科理念、奋斗目标。

## 仁心仁术 勇攀医疗科学高峰

江苏省徐州市中医院内分泌科以服务患者为宗旨,不断攻克医学难题, 获得"2018中国中医医院·最佳临床型专科"殊荣

□ 马传卫

□ 本报记者 沙会堂

江苏省徐州市中医院内分泌科将 现代医药科技和中医学精华相结合, 形成了具有中西医结合特色的防治内 分泌代谢性疾病医学新理念,可以制 订出针对性极强的个体化、人性化的 有效的综合治疗方案,形成独特的中 西医结合内分泌科的诊断、治疗与护 理模式。去年11月3日,该院内分泌 科荣获"2018中国中医医院·最佳临 床型专科"殊荣。

### 标本兼"具"致力治病求本

内分泌科的诊治范围非常庞杂, 主要负责糖尿病、肥胖症、骨质疏松、 痛风、脂质代谢紊乱,以及甲状腺、垂 体、肾上腺、性腺、甲状旁腺等疾病的 临床诊治。

据了解,徐州市中医院内分泌科 成立于2007年,为徐州市中医临床重 点专科,目前是淮海经济区较大的中 设置了专家门诊、专病门诊、普通门 诊、中医糖尿病慢病管理门诊、糖尿病 护理检查门诊以及专科病房,编制床 位50张。科室由14名医师团队组 成,拥有主任医师、副主任医师,5名 博士、4名硕士,成立了3个亚学科,分 别是垂体肾上腺性腺疾病学组、肥胖 学组、骨质疏松学组,另设有甲状腺结 节MDT门诊。

针对内分泌最为常见且发病率居 高不下,危害人民健康极大的糖尿病, 该科室充分发挥中医"治病求本"特 色,结合现代科技,创新提出了"标本 同治、强化治疗"的新理念。

术有:糖尿病鉴定分型技术、"B细胞 休息+调肝泻火法"诱导新发2型糖尿 病康复技术、2型糖尿病周围神经病 变中西医结合优化诊疗技术、糖尿病 3C 诊疗技术、中医从肝论治2型糖尿 病诊疗体系、益气养阴清热解毒消肿 散结法治疗桥本病技术、调肝泻火法抗

截至目前,该科室的核心诊疗技

徐州市中医院内分泌科团队医务人员

西医结合内分泌及代谢病诊疗中心, 2型糖尿病炎症及颈动脉硬化临床诊 疗技术、麻痛液足浴治疗糖尿病足等。 此外,该科室还拥有系列中医特

色自制剂,包括治疗糖尿病及其并发 症系列、甲状腺系列、痛风系列、脂代 谢及肥胖系列以及其他内分泌疾病 等,具有调理内分泌的两种科级膏方: 调理糖尿病气阴两虚证之"益气养阴 膏"、温阳补肾的"温阳膏"。

### 博采众方 攻克垂体"怪病"

据内分泌科垂体肾上腺性腺疾病 学组组长、副主任中医师周传礼介绍, 垂体是人类大脑中一个重要器官,如 果把大脑比作是人体司令部,那么垂 体就是总司令,它分泌多种激素,对人 体的生长、发育、代谢、生殖等有着重 要作用,一旦垂体有了问题,身体便会 出各种症状。

垂体的体积非常小,手术难免要 破坏一部分,垂体瘤术后易出现垂体功 能减退的情况,中医辨证诊断,多属于 脾肾阳虚。徐州市中医院内分泌科在 激素替代治疗的基础之上,选用健脾益 肾温阳的中药方剂,根据患者症状辨证 使用,在减轻激素副作用的同时,可改 善大多数临床症状,取得较好的疗效。

高血压有90%以上是原发性高血 压,但有10%左右的患者不是原发性 高血压,其中内分泌性高血压即属于 继发性高血压范畴。在周传礼看来, 内分泌性高血压范围较广,包括下丘 脑和垂体、甲状腺、甲状旁腺、肾上腺、 胰腺、性腺等,一般不容易诊治,徐州 市中医院通过手术或其他方法治疗内 分泌性高血压,治愈了很多这类患者。

现在性早熟的儿童日益增多,继 发于一些垂体、肾上腺的疾病,以及与 不健康的饮食、生活习惯相关。徐州 市中医院用中医干预性早熟,多从阴 虚火旺辨证,采取滋肾阴、降相火的治 法,抑制雌激素水平,延缓骨骺闭合速 度,达到长高的目的。此外,中医药针 对更年期综合征、多囊卵巢综合征等性 腺功能异常,采用辨证论治的方法,在 副作用小的前提下,取得满意的疗效。

### 中医助力 摆脱肥胖烦恼

在内分泌科肥胖学组组长、副主 任中医师孙平看来,目前我国是全球 肥胖人口较多的国家,而女性在产后极 易出现体重迅速增加。肥胖不光影响 美观,更有可能影响健康。对于肥胖患 者,要先进行综合评估,包括糖脂代谢、 心血管危险因素、炎症因子、性激素水 平等,还需排除继发性肥胖的因素。

传统中医认为,肥胖征总的病机 属气虚痰湿,而现代人往往食欲旺盛, 过食肥甘,湿浊积聚于体内,化为膏 脂,湿浊内聚化热,湿热滞脾,形成肥 胖,肥胖征型多偏实征。故中医在治疗 上多以清热健脾化湿为主,汤药选用半 夏、茯苓、老陈皮、炒山栀、丹皮、生山 楂、丹参、荷叶、冬瓜皮、生甘草等。

该科室肥胖专病组还与中医院治 未病科联合开展穴位埋线治疗肥胖,配 合耳穴埋籽、针刺、艾灸、电针、耳针、中 药熏蒸、中药贴敷、药透发汗等治疗手 段。在辩证选穴方面,考虑肥胖病人多 为痰湿体质,故选穴多从脾胃经入手, 以祛风化痰丰隆穴为主穴进行配伍。

现代研究已经明确,单纯通过生 活方式改变、控制体重,可以使一部分 糖尿病得以逆转。徐州市中医院内分 泌科肥胖专病组采取科学、系统化的 肥胖诊疗和管理措施,归纳起来为"定 性、定因、定方案"。定性,指的是算不 算得上肥胖,有没有肥胖的并发症与 合并症;定因,是指尽可能找出肥胖的 真正病因;定案,即根据具体情况制定 个体化的肥胖管理方案,积极主动地 为肥胖患者寻找更合适有效的方案,



徐州市中医院内分泌科主任王智明(右)和护士长曹玉芝(左)在查房

通过饮食、运动、药物干预、代谢性手 术等方法治疗肥胖,中医中药在整个 过程中都发挥着重要作用。

### 多管齐下 赶跑骨质疏松

据内分泌科骨质疏松学组组长、 副主任中医师丁凯介绍,骨质疏松导 致骨折的危害巨大,是老年患者致残 和致死的主要原因之一。随着人口老 龄化,我国骨质疏松患者根据业内估 计已经过亿。徐州市中医院研究证 实,对骨质疏松有效的中药成分有骨 碎补黄酮、淫羊藿苷、人工虎骨粉等, 自行研制的一些中药古方均已被我国 食品药品监督管理局批准,用于骨质 疏松的治疗,并写入2017版中华医学 会骨矿盐分会颁布的《原发性骨质疏 松诊疗指南》。

骨质疏松症是一种生理上的衰老 过程,具有多年缓慢渐进的过程,当出 现身体不适症状时往往已有较长病 程。骨质疏松学组采用中西医结合的 治疗方法并配合相关中医诊疗技术, 全力为骨质疏松患者提供优质的医疗 服务:进行骨质疏松鉴别诊断、用药监 测、效果评价;在中医理论指导下进行 饮食及运动指导,以"补肝肾、调脾胃、 畅气血"为主要原则,予以中药辨证施 治;应用中医针刺、艾灸、中药外用等 有效改善骨质疏松患者的症状;指导 患者运用传统的饮食观、运动观等养 生方法,收到满意效果。

内分泌科主任王智明表示,该科 室愿景是秉承"精、诚、仁、和"之宗旨, 汲取传统中医之精华,博采众方,传承 经典,广纳现代医学科技,与时俱进, 聚医心仁厚之医护,调和阴阳,燮理气 血,平衡内分泌,以厚德济生,为人民 健康保驾护航。

(本版图片由徐州市中医院提供)